



耳鼻喉部 一步一腳印的耕耘史

文／耳鼻喉部一般耳鼻喉科 主任 戴志展

中國醫藥大學附設醫院耳鼻喉部經過32年的發展，銳意革新，日益茁壯，除了服務量持續成長之外，醫療品質也大幅提升，並逐步發展成耳、鼻、喉、頭頸腫瘤等完整次專科領域。各次專科均設定目標，發展領先的臨床服務及研究，如今耳鼻喉部已經是架構完整並具有醫療特色的臨床單位了。

從筚路藍縷的1980年說起…

本院於1980年7月成立時，即設立了耳鼻喉科。營運初期無將無兵，只能情商在他院服務的熱心校友協助支援門診工作。當時在省立台中醫院服務的吳岱治醫師（現於台中市成功路執業）與詹光漢醫師（現於台北市永康街執業）都曾經為本科的初期營運貢獻過心力。1年後（1981年9月下旬），賴志和醫師接下首任科主任，當時門診侷限於第1醫療大樓1樓左側的兩個小診間，僅有一部門診

治療台及幾副鼻鏡和壓舌板而已，其中一間充當檢查室，而一牆之隔就是太平間。

早期本科專任醫師只有賴主任一人，另由省立台中醫院林忠輔醫師與吳岱治醫師支援部分門診，兩三個人並肩扛起本科所有的工作，門診、住院和手術，一樣也沒少，病房值班工作則偶爾請本院其他科的住院醫師協助支援。1982年，成立聽力檢查室，由蕭素燕小姐負責聽力語言檢查工作；同年6月，本科招收了第1位住院醫師曾德祥醫師（現於台中市中清路執業）。隔年，林義龍醫師（現於台中市英才路執業）也進入本科接受住院醫師訓練。

1984年，郭名隆醫師（現於台中市健行路執業）、江俊男醫師（現於台中市崇德路執業）及陳志誠醫師（現於臺南市公園路執業），陸續加入主治醫師陣容。未幾，郭名隆醫師去職接任沙鹿光田醫院耳鼻喉科主

任，陳志誠醫師去職接任省立臺南醫院耳鼻喉科主任，耳鼻喉科自此一直維持兩位主治醫師的營運規模。

1986年至1995年

人力、空間與規模改善，營運扶搖直上

1984年，賴志和主任前往美國紐約西奈山醫學中心（Mount Sinai Medical Center）進修，兩年後（1986年）回國。同年，林義龍醫師去職接任北港醫院耳鼻喉科首任主任。1986年起，每年均有2-3位住院醫師進入本科接受訓練。

1991年2月，本科由第1醫療大樓舊址搬至學校基礎醫學大樓5樓（現已改建為立夫醫療大樓），當時基礎醫學大樓仍為學校教學重地，1樓為解剖實驗室，其他樓層為各種實驗室及教室，醫院利用頂樓加蓋處做為耳鼻喉科、眼科及病理科的門診服務與工作空間。新址不僅空間加大（3個診間加上各種檢查室、醫師室及會議室，共有6間之多），空間明亮度及舒適性也都比過去改善許多，住院病房則在第1醫療大樓6樓。此時，耳鼻喉科的規模架構為專任主治醫師2人、兼任主治醫師4人、住院醫師8人及聽語技術員2人。



耳鼻喉科

1991年5月，本科於醫學院互助大樓主辦「中華民國耳鼻喉科醫學會第50屆學術演講會」。1993年4月，基礎醫學大樓整棟交由醫院運用，本科門診及檢查室搬至同棟1樓最右側（即原來的特一教室位置），醫師室及會議室仍留在5樓原處。1995年，江俊男醫師接任科主任，在舊有基礎下，本科營運扶搖直上；同年，郭名隆醫師回任受聘為聽力語言室主任，本科邁入擁有3位專任主治醫師的規模。

1996年至2001年

逐漸轉型，開啟頭頸腫瘤手術的新紀元

1996年7月，蔡銘修醫師離開林口長庚醫院到本院服務，接任耳鼻喉科主任，開啟本科頭頸腫瘤手術的新紀元。1997年，戴志展醫師升任主治醫師，這是本科創科16年以來，第一位由住院醫師升任的主治醫師，代表本院及本科的工作環境在主事者積極經營下，已逐漸轉型，也奠定了往後新任主治醫師陸續加入的基礎。同年，施昌德醫師（現於嘉義縣中埔鄉執業）與張文正醫師（現於長榮大學任教，並於台南新樓醫院執業）加入本科主治醫師陣容。

1997年11月，因應立夫醫療大樓新建工程，本科門診搬至第2醫療大樓2樓右側空間，新的診區擴充為3間診間、1間初診室及6間特殊檢查室，並陸續添購了最新的檢查設備。新的診區空間寬敞明亮，可以俯瞰中正公園綠意美景。

1998年7月，在台大醫院完成訓練的林嘉德醫師與鄭元凱醫師（現於台中市河南路

執業）加入本科主治醫師陣容。時隔8年，本科再次於1999年5月假台中長榮桂冠酒店主辦「中華民國耳鼻喉科醫學會第60屆學術演講會」。

1999年，立夫醫療大樓落成，本科病房遷移到新大樓14樓，並成立專科病房，規劃有病房34床、耳鼻喉治療室2間、值班室2間、醫師室及大討論室各1間。在隨後的兩年之內，鄭富城醫師（現於美國俄亥俄大學任教）及翁志明醫師（現於台中市青海路執業）陸續返回母校服務。

2002年至2012年

升格為耳鼻喉部，軟硬體設備快速成長

2002年6月，本科升格為耳鼻喉部，由蔡銘修醫師擔任首任部主任，下設一般耳鼻喉科（由戴志展醫師擔任主任）及聽力語言室（由林嘉德醫師擔任主任）。同年7月，住院醫師張澎旭醫師升任北港醫院耳鼻喉科主治醫師。2003年7月，王清源醫師自童綜合醫院加入本部。2004年7月，住院醫師花俊宏醫師、曾憲彰醫師、張煜謙醫師、蔡佳宏醫師，陸續晉升主治醫師。2006年10月，創科主任賴志和主任榮退；隔年，第2任科主任江俊男主任榮退。

2007年，因應服務量的成長，門診診區移至第1醫療大樓1樓右側，與同樓左側的眼科部同為醫院最忙碌的診區之一。新的診區擴大為診間4間，內視鏡檢查室1間，配備有鼻咽纖維鏡、聲帶頻閃檢查儀；以及隔音完善的聽力檢查室2間、語言治療室1間、特殊檢查室2間，備有顏面神經刺激器、眼振圖等

平衡檢查、腦幹聽反射檢查等最先進的檢查儀器；鼻功能檢查室1間，內有鼻竇超音波、鼻阻力測定儀；音聲檢查室暨攝影室1間，備有音聲分析儀及標準顏面拍照設備。

同年11月，本院癌症中心大樓與急重症中心大樓開幕啟用，耳鼻喉部癌症門診服務移至急重症中心大樓地下1樓，有專屬診間2間及檢查室1間，提供頭頸癌症病人最佳的醫療服務。本部位於立夫醫療大樓的6樓開刀房，擁有專屬的3間手術室，可從事由一般至最複雜最尖端的耳鼻喉頭頸外科各項手術。至此，本部已有6間診間、8間各式檢查室、3間手術室的規模。專科病房位於立夫醫療大樓14樓，擁有專屬病床34床，並有醫師討論室、醫師研究室、治療室、醫病會談室及病人家屬休息室。主治醫師辦公室位於忠孝大樓，占地約25坪，擁有本科獨立設置的圖書室。

2007年11月，住院醫師鄒永恩醫師晉升主治醫師。2008年11月，住院醫師鍾雄光醫師、林菁俞醫師晉升主治醫師。2009年11月7、8兩日，本部獲得學會同儕肯定，首次主辦全國大型學術活動「中華民國耳鼻喉科醫學會第87屆學術演講會」，由會長蔡銘修部主任及總幹事戴志展主任精心策劃，結合全科力量及院校資源，大會成功圓滿，創下歷年來與會人數最多的紀錄，獲得會員一致讚賞，更對本院及本部近年的發展感到驚訝。

2010年10月，詹日全醫師自台中榮民總醫院嘉義分院加入本部；同年11月，住院醫師蔡立泰醫師晉升主治醫師，林子傑醫師晉

升北港醫院耳鼻喉科主任。2011年11月，住院醫師黃家昌醫師晉升主治醫師。2012年11月，住院醫師黃得韻醫師、王堂權醫師晉升主治醫師。

2012年

耳鼻喉部出了兩位副院長

2012年7月，林嘉德主任接任教學副院長；同年11月，蔡銘修主任升任癌症中心副院長，雙雙創下本部紀錄。

今日之我當珍惜歷史，創造更高成就

耳鼻喉部發展至今的規模為12位專任主治醫師、9位住院醫師及4位聽語技術員，並分工為耳、鼻、喉、頭頸腫瘤4大領域，每位主治醫師各有專長，除能有效處理一般醫學中心所面對的疾病外，更積極拓展新的臨床服務，治療成果獲得同儕肯定，已成為中部地區耳鼻喉科醫療轉診的第一選擇，在中台灣地區奠定了重要地位。

耳鼻喉部的臨床服務表現也像醫院一樣，成為其他醫院耳鼻喉科與基層診所最佳轉介單位。我們能夠有效處理所有醫學中心需要處理的案例，尤其醫院重點發展的口腔癌與頭頸部惡性腫瘤，更是中部地區的翹楚。除此之外，論文發表、臨床教學、研究與進修，也都在快速成長，呈現欣欣向榮之勢。

中國醫藥大學附設醫院耳鼻喉部的成長是所有耕耘過與關心過的人共同的喜悅，現任的與未來的中國ENT人理當緬懷過去，展望未來，努力創造更高的成就。◎